

ता० ९ अगस्त १९३७

जन

'अलौकिक चिकित्सा विज्ञान'

(ले.—शत्रुघ्न प. हरिदासजी शास्त्री उज्जैन)

लेन धर्म के अनुसार-जीव को जो कुछ भी रोग, शोक, बीमारी, सुख-दुःख चादि मिलता है, वह सब धर्म के उपाय से मिलता है। जब तक धर्म का उपाय बना रहता है, तब तक वह बीमारी चादि की आरम्भ नहीं रहती है, किंतु उपायों का अभाव फल के रूप में आता है, क्योंकि वह बीमारी भी अपने आप बिना हो जाती है। इतना निश्चित एवं सामान्य सिद्धांत सामने होते हुए भी हम बीमारी से ग्रस्त होने पर उससे कुछकारा पाने के लिये जमीन आस्थान एक करने लग जाते हैं। घेरा, बापट, इतनी के तुल्ये खाते-खाते शरीर और मन को निरुत्सा बना जाते हैं; किंतु—आखिर होता वही है जो होना होता है।

यहां पाठक वचन समझें कि मैं उन्हें केवल देवबादी बनने का उपदेश देने बैठा हूँ। नहीं, मेरा अभिप्राय तो यह है कि यथायथे हमें वस्तु स्वरूप के समझने का प्रयत्न करना चाहिये और बीमारी में उपाय प्रवृत्त कर हाय तोबा नहीं मचाना चाहिये। क्योंकि बीसा करके इस और भी अशुभामास करेंगे और बीमारी चादि से उसी दिन कुछकारा मिलेगा, जबकि उसका कारण रूप कर्मोंद्वय दूर होगा। हाँ, बीमारी-हालत में यदि हम हाय-हाय के स्थान पर शक्ति पूर्वक बीमारी के निदान पर, उसके कारण पर विचार करेंगे, तो प्रथम बड़ा भारी लाभ तो यह होगा कि हम अशुभ कर्माभाव से बचेंगे। दूसरा लाभ यह होगा कि हमारे मन को बल प्राप्त होगा जिससे उद्यम में धायता हुआ कर्म शीघ्र से शीघ्र फल लायगा और हम स्वस्थ हो जायेंगे। सब प्रकार की औषधियों एवं आयुर्विद्यों के लिये यही नियम लागू है। क्योंकि प्रत्येक कर्म की आरम्भ निश्चित है। जब उसकी आरम्भ पूर्व हो जायगी तब वह किसी भी प्रकार आत्मा में उद्वर नहीं सकता। उसका दूर होना आसानी है। किंतु लोग इस सीधे सिद्धांत को नहीं समझते हैं, वे मामूली स्त्री बीमारी में अनन्त वेदना को ही वर्तमान में भोगते ही हैं, किन्तु धर्म का पाप लक्ष्य करके आराम का लक्ष्य भी संकट में डालते हैं।

ऐसे लोगों को 'अलौकिक चिकित्सा विज्ञान' नामक पुस्तक का अध्ययन करना चाहिये, जिससे वे धर्म का उक्त सिद्धांत बड़ी खूबी के साथ निरूपण किया गया है। इसके पढ़ने से चापचा मनोबल बढ़ेगा और चापके भीतर स्थिती हुई अस्तरामा की शक्ति का विकास होगा। तब चापको पता चलेगा कि हमारी शक्ति के सामने बीमारी चादि कोई वस्तु नहीं है और हम अपने सरव्रता के साथ कुछकारा

पा सकते हैं। यहाँ पर पुस्तक के दो उदाहरण दिये जाते हैं, जिनसे चाप पुस्तक की उपयोगिता को समझ सकते हैं।

"सन् १८९० ई० में सिलिसिया में टिचर नाम के चौकोदार ने हाथ से ही कुछ हजारों मनुष्यों को रोग दूर किया। सब समय, सब लोगों में चिकित्सा का प्रचार रहा है जिन लोगों में चाराम-पट्टुपाने का संशय था उस विचारसे या वे विशेष 'देनगी' पुष्प माने जाते थे। पर यथायथे बात यह है कि यह 'देनगी' तो मनुष्य मात्र को सम्भाव्य है और जिसमें इसके प्रयत्न करने का 'आत्म-विश्वास' है और जो इस काम में हार्दिक उत्साह रखता है, वह इस शक्ति को प्रकट कर दिखा सकता है। पचीस सदी पूर्व के योगी-श्रवणों ने इस चिकित्सा को विज्ञान का रूप दिया और उनके ज्ञान की उपोक्ति का सर्व-संसार में प्रसार हुआ।"

"सब मनुष्यों में योधा, बहुत जीवन बल रहता ही है और उसके भंडार को बढ़ाने की तथा दूसरों को प्रेरित कर रोग दूर करने की शक्ति भी रहती है, अर्थात् सब मनुष्यों में चिकित्सा करने की गुल शक्ति रहती है। लोग बहुत कुछ ही जनों को ऐसी देनगी से सम्पन्न समझते हैं परन्तु यथायथे में सब मनुष्य श्रद्धा और अभ्यास से इस देनगी का विकास कर सकते हैं। इस पुस्तक का यही उद्देश्य है।"

इन दो अवतरणों से पाठक पुस्तक के अर्थात् विषय का स्वयं अनुमान कर सकते हैं। मैं अनेक विचारशील व्यक्ति से इस पुस्तक के संग्रह करने का अनुरोध करूँगा। पुस्तक मिलने का पता है—
कल्पवृक्ष कार्यालय उज्जैन (मालवा), इसका मूल्य (वर्ष १) है।